

УДК 343.9

Агагасанов Атабек Шукюр Оглы, *студент юридического факультета*

Стерлитамакского филиала БашГУ, Россия, г. Стерлитамак

Научный руководитель: Исаева Л.А., *доцент СФ БашГУ*

Россия, г. Стерлитамак

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

Аннотация: в представленной статье рассматриваются криминологические аспекты преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств. Рассматриваются меры противодействия, характер наркоманов и виды наркотиков.

Ключевые слова: наркотики, психотропные вещества, наркобизнес, преступление, уголовная ответственность.

Agasanov Atabek Shukyur Oglu, *a student of the law faculty*

Sterlitamak branch of the Bashkir state University, Russia, Sterlitamak

Scientific adviser: Isaeva L. A., *associate Professor,*

Sterlitamak branch of the Bashkir state University, Russia, Sterlitamak

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF CRIMES IN THE SPHERE OF DRUG TRAFFICKING

Annotation: the presented article deals with the criminological aspects of crimes in the sphere of illicit drug trafficking. It considers countermeasures, the nature of drug addicts and the types of drugs.

Keywords: drugs, psychotropic substances, drug business, crime, criminal liability.

В настоящее время незаконный оборот наркотических веществ и их аналогов представляет собой большую угрозу политическим, экономическим и социальным институтам мирового сообщества, а также генофонду наций. Согласно официальным статистическим данным из 7 миллиардов человек, проживающих на земле, 210 млн. употребляют наркотики, то есть 3% людей со всей планеты являются потенциальными наркоманами.

Ежегодно в стране совершаются десятки тысяч преступлений и административных правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков [1, с. 264]. Ситуация усугубляется также и так, что в настоящее время можно обозначить увеличение общего числа преступных деяний данной категории, которые совершаются лицами, не достигшим возраста совершеннолетнего возраста и в отношении несовершеннолетних, которые связаны с вовлечением в употреблении наркотических веществ. Кроме этого, риску подвержены подростки в возрасте от 10 до 13 лет, поскольку употребление наркотических веществ для данной категории граждан наиболее опасно, высока доля возможной передозировки.

В настоящее время имеются следующие виды наркотиков:

1) растительные наркотические вещества, то есть данное вещество имеет естественное, природное происхождение, которое добывается из растений, цветов, кустарников, грибов и пр.;

2) наркотические вещества синтетического происхождения, которые получают искусственным путем. Подобного рода наркотики производятся в химических лабораториях. Этот вид наркотиков относительно дешевле растительных, а так же более опасен, поскольку трудно выводится из организма, а некоторые из них вымываются годами [5, с. 64].

В настоящее время все страны мира ведут активную противонаркотическую политику, разрабатывают соответствующие программы и законодательные акты, предусматривающие уголовную ответственность за хранение и распространение наркотических веществ.

Рассмотрим криминологическую характеристику преступлений в сфере оборота наркотиков.

Для начала раскроем криминологическую характеристику личности наркомана. Главным образом наркоманами и являются лица мужского пола. Среди женщин также все чаще встречаются наркозависимые. Согласно практике, наркоманами становятся запущенные дети и трудные подростки. Дети из неблагополучных семей также подвержены негативному влиянию окружающей среды, они предоставлены сами себе, попадают в неблагоприятное окружение, которые оказывают негативное воздействие на формирование личности. Кроме этого, наркоманами становятся лица, проживающие в плохих условиях для жизни, нищете, безработице, в результате душевной травмы либо чрезмерной опеке в семье [3, с. 19].

Основными чертами наркомана являются эгоизм, слабая воля, негативное отношение к окружающим и родным, лживость, скрытность. Систематическое употребление наркотиков способствует формированию беспричинной агрессии и озлобленности, тревожности, образует различного рода страхи.

Зачастую лица, являющиеся наркозависимыми, не имеют постоянного места работы, страдают такими хроническими заболеваниями, как гепатит, ВИЧ-инфекция.

Данные лица нередко совершают кражи, грабежи и иные преступления, с целью добыть средства на наркотики. Совершение преступления в состоянии наркотического опьянения по решению суда может быть признано обстоятельством, отягчающим наказание.

В борьбе незаконным оборотом наркотических средств выделяют два способа противодействия, которые широко практикуются некоторыми странами.

Первый способ представляют собой легализацию отдельных видов наркотических веществ. Этот способ борьбы с наркотиками практикует Чехия, Швейцария, Нидерланды, Канада, Германия, Великобритания, Бельгия,

отчасти Австралия и США. В законодательных актах легализация подразумевает собой возможности хранения небольшого количества марихуаны, к примеру, до 25 г. в Австралийской столичной территории или 3 г. в Бельгии, а также легальное приобретение марихуаны по рецепту врача в медицинских целях. В Нидерландах имеются кофешопы, которые имеют официальное разрешение на продажу марихуаны, галлюциногенных грибов и прочих легких наркотиков. В Канаде допускается использование наркотических веществ лицам с тяжелыми формами онкологических заболеваний, СПИДом, артритом и рассеянным склерозом. В пользу легализации выдвигаются такие аргументы как свобода на право самоопределения индивида по отношению к собственной душе и телу, а также то, что издержки по борьбе с незаконным оборотом наркотических веществ значительно выше чем расходы, которые бы возникли при введении легализации в медицинских целях [2, с. 211].

Второй способ противодействия с незаконным оборотом наркотических веществ представляет собой жесткое противодействие со стороны государственных органов власти, органов власти субъектов государства и муниципальных образований. Наиболее жесткой мерой является смертная казнь. В некоторых странах, например в Таиланде, за перевозку наркотических средств даются достаточно большие сроки – до 30 лет. Также смертная казнь предусматривается в таких странах как Китай, Иран, Ирак, Пакистан, Индия, Бангладеш, Шри-Ланка, Египет, ОАЭ, Саудовская Аравия, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Вьетнам, Лаос, Северная Корея. В Саудовской Аравии казнят как за торговлю наркотическими веществами, так и за их употребления. Тем не менее, практика применения смертной казни за сбыт наркотических веществ и их употребление не улучшила качество борьбы с наркотиками.

Таким образом, преступления в сфере оборота наркотиков в настоящее время представляют наибольшую опасность, поскольку такие преступления являются латентными; наркоторговцы разрабатывают и придумывают новые

схемы сбыта, которые достаточно трудно проследить правоохранительным органам. В такой ситуации требуется разработка соответствующей программы борьбы против распространения наркотиков . Большое значение при разработке такой политики будет иметь международное сотрудничество.

Библиографический список

1. Алиев А. Н. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ // Молодой ученый. – 2012. – № 4. – С. 264-265.

2. Исаева Л.А., Шафикова Л.Ф. Проблема ответственности за пропаганду наркотических средств по кодексу об административных правонарушениях российской федерации // Аллея науки. – 2017. – № 16. – С. 211-214.

3. Исаева Л.А. Правовые аспекты борьбы с незаконным оборотом наркотических средств: учебно-методическое пособие для бакалавров. – Стерлитамак: Стерлитамакский фил. БашГУ, 2014. – 73 с.

4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2018) // Собрание законодательства РФ. – 17.06.1996. – № 25. – Ст. 2954.

5. Ярмухаметова Г.З., Мусин М.В. Борьба с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Вопросы современной юриспруденции: сб. ст. по матер. XX междунар. науч.-практ. конф. – 2017. – № 15. – С. 64 – 75.